

个体化康复治疗在慢性非特异性下腰痛治疗中的运用

李桂军

吉林省东丰县横道河镇卫生院 136313

【摘要】目的 探讨个体化康复治疗在慢性非特异性下腰痛治疗中的运用效果。**方法** 选取2017年6月至2019年6月我院收治的慢性非特异性下腰痛患者120例,按照不同的治疗方式随机分成两组,每组60例,对照组采用常规的治疗方式;治疗组采取个体化康复治疗的方式。对两组的治疗效果及术后并发症进行比较。**结果** 治疗结束后,治疗组的总有效率为96.7%,对照组治疗的总有效率为83.3%,治疗组整体治疗效果要明显好于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$);治疗前两组VAS评分结果无统计学差异($P>0.05$),治疗后治疗组的VAS评分结果明显优于对照组,有统计学差异($P<0.05$)。**结论** 个体化康复治疗在慢性非特异性下腰痛治疗中的疗效显著,并发症明显减少,值得临床应用。

【关键词】 个体化康复治疗;慢性非特异性下腰痛;治疗

【中图分类号】 R681.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)06-032-02

慢性非特异性下腰痛(NLBP)是我国常见的腰背痛之一。其持续时间相对较长,达12周以上,且无特定的病理原因。下腰痛主要分为三种类型,包括根性疼痛综合征,特异性下腰痛及非特异性下腰痛,本文主要研究非特异性下腰痛,主要症状包括:腰骶部、下腰部及臀部的疼痛。与人们的老龄化现象及生活习惯的改变有密切的关系^[1]。个体化康复治疗是近年发展起来的治疗慢性非特异性下腰痛的主要方式,本文选取2017年6月至2019年6月我院收治的慢性非特异性下腰痛患者120例,探讨个体化康复治疗在慢性非特异性下腰痛治疗中的运用效果,现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的慢性非特异性下腰痛的患者120例,时间为2017年6月至2019年6月,按照不同的治疗方式随机分成两组,每组60例,对照组采用常规的治疗方式,其中男39例,女21例,平均年龄(46.73±3.85)岁;实验组根据患者的不同情况,采取个体化康复治疗,其中男34例,女26例,平均年龄(47.53±2.74)岁,一般资料均无统计学差异($P>0.05$),两者具有可比性。

1.2 方法

对照组采用常规的治疗方式,如对患者的腰背部部位进行重点锻炼,采用中药熏蒸或者中药敷贴以及腰部的温热疗法等。治疗组在采取常规治疗方式的基础上加用个体化康复治疗,具体的操作为:(1)明确病因,由于本病与患者的工作以及生活习惯有很大的关系,因此对患者的腰痛部位、疼痛性质及工作情况进行调查显得尤为重要,只有这样我们才可以更好的找到病因,从而对症下药。(2)由于小关节退行性病引起的下腰痛者,我们可以采用超声波治疗法,5分钟一次,其次可伴随电动牵引治疗,20分钟一次,两个疗程之后可暂时休息几天,密切观察患者病情的变化情况^[2]。(3)由于腰椎间盘病变引起的下腰痛患者,我们可以采用中频治疗仪进行治疗,治疗频率和疗程同电动牵引治疗。治疗期间可以服用解热镇痛的药物以减少患者的痛苦。(4)由于肌肉损伤所导致的下腰痛者,我们可以采用局部短波治疗仪进行治疗,15分钟1次,每次2个疗程,每个疗程10天。让患者肌肉得到充分的放松^[3]。(5)健康教育对于非特异性下腰痛的患者来说,也是一项较重要的治疗方式,包括站立的姿势、行走的姿势等。

1.3 观察指标

使用疼痛模拟评分表(VAS)对腰痛情况进行评估,显

效:改善率为100%;有效:改善率为60%;无效:改善率低于125%^[4]。

1.4 统计学方法

采用SPSS22.0软件进行数据分析,计量资料以($\bar{x}\pm s$)表示,用t检验;计数资料采用 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果

治疗结束后,治疗组的总有效率为96.7%,对照组治疗的总有效率为83.3%,治疗组整体治疗效果要明显好于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。见表3。

表1: 两组患者的治疗效果统计情况

组别	n	显效	有效	无效	总有效
治疗组	60	38(63.3)	20(33.3)	2(3.33)	58(96.7)
对照组	60	34(56.7)	16(26.7)	10(16.7)	50(83.3)
χ^2	-	3.553	6.582	3.612	3.776
P	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 VAS评分结果及肌力评定结果

治疗前两组VAS评分结果无统计学差异($P>0.05$),治疗后治疗组的VAS评分结果明显优于对照组,有统计学差异($P<0.05$),见表1。

表2: 治疗前后两组VAS评分结果比较

组别	n	治疗前	治疗后
治疗组	60	7.33±0.23	1.64±0.13
对照组	60	7.41±0.10	3.33±0.45
t		3.039	3.512
P		>0.05	<0.05

3 讨论

随着社会经济的不断发展,人口老龄化越来越严重,再加上生活习惯的不规律,导致了大量的腰背痛的患者,非特异性下腰痛是腰背痛的其中之一,其主要症状包括:腰骶部、下腰部及臀部的疼痛,使患者的生活质量严重下降^[5]。

通畅对于病因比较明确的特异性下腰痛患者,我们可以采取抗炎治疗、抗骨质疏松治疗、抗感染等治疗,往往这些治疗方法对特异性下腰痛的病症起到了缓解和治愈的目的。

对于非特异性下腰痛患者,其病理性病因相对不完善,给治疗带来了诸多不便,治疗方法的选择上比较笼统,因此,仔细询问患者的工作性质、疼痛性质,尽可能的寻找病因,然

(下转第35页)

3 讨论

桡骨远端骨折是常见的骨折之一,约占全身骨折的六分之一。多发于青年和老年,前者主要是由于运动或者交通的高能量损伤所致,并常常合并软骨和韧带损伤;后者则由于骨质疏松的存在,通常低能量的损伤即可导致骨折,且骨折严重程度不一,手法复位后出现复位丢失的几率较大。临床通常采用手术与石膏外固定为患者治疗^[4]。

本研究中,经 4 个月治疗后,观察组患者的背伸、掌屈、尺偏、旋后评分均高于对照组($P < 0.05$)。表明石膏外固定治疗能够更有效的用于治疗桡骨远端不稳定骨折,使患者腕关节主动活动范围增加。本研究中,两组治疗前外观畸形、关节活动情况、VAS 评分均无统计学意义($P > 0.05$);观察组的外观畸形评分低于对照组,观察组的关节活动情况评分高于对照组($P < 0.05$),观察组的主观疼痛情况低于对照组($P < 0.05$)。表明石膏外固定治疗可明显提升关节功能,缓解疼痛,且相比于手术治疗石膏外固定治疗不用开刀,避免

了切口感染的问题。

综上所述,桡骨远端不稳定骨折采用石膏外固定治疗具有更好的治疗效果,更好的提高患者的关节活动能力,显著减少腕关节的外观畸形情况,有效减少患者疼痛,值得推广应用。

参考文献

- [1] 刘新民, 王卫粮. 桡骨远端不稳定骨折应用手术石膏外固定治疗的疗效对照分析[J]. 河北医学, 2017, 23(7):1206-1209.
- [2] 魏更生, 吴京亮, 吴磊. 非手术与手术治疗不稳定桡骨远端骨折的效果评价[J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2017, 32(9):990-991.
- [3] 桂凯红, 张海燕, 黄林, 等. 老年不稳定桡骨远端骨折 3 种外固定方式治疗后桡腕关节解剖参数及腕关节功能分析[J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2017, 32(5):541-543.
- [4] 马永刚, 王坤正, 王伟. 手术治疗与非手术治疗老年人桡骨远端关节内骨折临床疗效比较[J]. 陕西医学杂志, 2017, 46(3):363-365.

(上接第 31 页)

麻醉方式可影响手术的安全性,其中,腰硬联合麻醉有明显的优势,硬膜外麻醉可减轻心脏负担,促使外周血管阻力降低,并维持中枢神经系统稳定和心血管系统稳定,促使患者心功能改善^[2]。且肌松效果好,起效快,镇痛作用确切,避免了全麻对体循环和肺循环的不良影响,可更好维持妊娠期高血压合并心衰剖宫产产妇术中的稳定性,减少并发症的发生^[3]。

本研究中局麻以及气管插管全麻组对就诊妊娠期高血压合并心衰剖宫产产妇采取局麻以及气管插管全麻,腰硬联合组对就诊妊娠期高血压合并心衰剖宫产产妇采取腰硬联合麻醉。结果显示腰硬联合组手术实施的时间和局麻以及气管插管全麻组之间比较无显著差异, $P > 0.05$ 。腰硬联合组麻醉后 10 分钟的氧分压以及二氧化碳分压、心率以及血压情况相比较

局麻以及气管插管全麻组更好, $P < 0.05$ 。腰硬联合组母婴不良结局少于局麻以及气管插管全麻组, $P < 0.05$ 。

综上所述,腰硬联合麻醉对于妊娠期高血压合并心衰剖宫产产妇效果确切,可维持产妇术中生命体征稳定,减少母婴不良结局的发生,安全性高。

参考文献

- [1] 卢家凯. 妊娠合并重症心脏病患者剖宫产麻醉处理[J]. 实用妇产科杂志, 2015, 31(6):414-416.
- [2] 谢晓海, 代雪梅, 唐勇等. 妊娠期高血压合并心衰剖宫产麻醉方案的研究[J]. 中国妇幼健康研究, 2016, 27(2):223-225.
- [3] 莫娴婷, 梁秀生, 付宝军等. 右美托咪啶在妊娠期高血压产妇剖宫产麻醉后寒战预防中的应用效果研究[J]. 中国医药指南, 2016, 14(12):173-174.

(上接第 32 页)

后根据病因再采取个体化的康复治疗方法,会起到事半功倍的效果^[6]。本研究以非特异性下腰痛患者作为研究对象,分为对照组和实验组,结果表明:治疗结束后,治疗组的总有效率为 96.7%,对照组治疗的总有效率为 83.3%,治疗组的整体治疗效果要明显好于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$);治疗前两组 VAS 评分结果无统计学差异($P > 0.05$),治疗后治疗组的 VAS 评分结果明显优于对照组,有统计学差异($P < 0.05$),采用个体化康复治疗,对患者的治疗效果有显著的改善,提高了患者生活质量,值得在临床上得到更广泛的运用。

参考文献

- [1] 李阔, 张春艳, 刘炎. 慢性非特异性下腰痛个体化康复治疗

的临床疗效分析[J]. 中国生化药物杂志, 2016, 36(6):188-190.

- [2] 章慎磊, 毕文成. 中药内服加熏蒸结合督灸治疗慢性非特异性下腰痛临床观察[J]. 中医临床研究, 2016, 8(20):42-43.
- [3] 韩立龙. 探讨个体化康复治疗在慢性非特异性下腰痛治疗中的疗效[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(1):6.
- [4] 赵永秀, 王朴, 代明星, 等. 康复作业治疗小组活动对非特异性下腰痛患者复发率的效果分析[J]. 医药前沿, 2017, 7(13):55.
- [5] 汪敏加. 非特异性下腰痛功能特征分析及针对性康复计划的研究[D]. 北京:北京体育大学, 2016.
- [6] 林科学, 王楚怀, 许轶, 等. 悬吊式核心稳定训练对慢性非特异性下腰痛的疗效研究[C]. 粤港澳台物理医学与康复学学术会议暨 2017 年广东省医学会物理医学与康复学学术会议, 2017.

(上接第 33 页)

3 讨论

本次实验研究可以得出结论:抗凝剂的浓度以及血液样本的存放时间会直接影响到血液细胞检测的质量,抗凝剂的浓度以及血液样本的存放时间是影响血液细胞检测质量的重要因素,因此,必须有效的确保抗凝剂的比例,在规定时间内做好血液样本的监测工作。

参考文献

- [1] 孟丽. 探讨临床医学检验中影响血液细胞检测质量的相

关因素及其控制方法[J]. 中国医药指南, 2018, 16(23):160-161.

- [2] 张争鸣, 杜晓娟. 临床医学检验中影响血液细胞检测质量的有关因素及其控制方法探讨[J]. 中国实用医药, 2018, 13(19):76-77.
- [3] 涂建华, 赵红梅. 临床医学检验中影响血液细胞检测质量的有关因素及其控制方法[J]. 名医, 2018(03):80.
- [4] 周平. 临床医学检验中影响血液细胞检测质量的有关因素及其控制方法分析[J]. 临床检验杂志(电子版), 2017, 6(02):214-215.
- [5] 刘录恒, 刘燕菲. 临床医学检验中影响血液细胞检测质量的有关因素及其控制方法[J]. 检验医学与临床, 2017, 14(04):506-507.